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Глава 1
Бюджет как инструмент достижения (гендерного) равенства
Введение 

В начале данного пособия будет представлен (и это особенно важно для тех, кто планирует непосредственно вести тренинг) краткий обзор эволюции и текущего состояния концепции гендерного бюджетирования. Когда она только появилась в Европе (примерно 15 лет назад в виде потенциально полезной и эффективной стратегии), то вызвала серьезное недоумение. Как можно было одновременно говорить о гендерном равенстве и национальных бюджетах? Ведь это две совершенно разные стратегические сферы. Проблематика гендерного равенства была частью социальной политики, в то время как формирование бюджетов, в основном, являлось прерогативой более престижного сектора финансов.  

В данной главе авторы делают попытку определить положение гендерного равенства в контексте других инновационных методов и подходов в бюджетной сфере, которые, во-первых, направлены на достижение социальной справедливости за счет большей открытости бюджетных процессов для участия общественности и соответствия нуждам и потребностям населения; и во-вторых,  на совершенствование системы менеджмента государственных финансов посредством актуализации вопросов управления и процедур, а также содействия переходу к системе, ориентированной на эффективное исполнение бюджетов.   

По мнению автора, сегодня бюджет как инструмент продвижения гендерного равенства, возможно, больше не является революционным понятием. Конечно, еще очень далеко до гендерно-ориентированных бюджетов, которые соответствовали бы нуждам и потребностям людей, но вместе с тем в этом направлении на сегодня проделана огромная работа. В ряде стран приняты законы о гендерном бюджетировании и разработаны соответствующие методики, учитывающие национальную специфику; донорские организации и другие межправительственные структуры продолжают оказывать необходимую поддержку; а бюджетные инициативы, реализуемые в интересах достижения равенства и содействия бедным слоям населения, позволяют расширить контекст и обмениваться практическим опытом в целях содействия развитию данной концепции. 

Внедрение гендерных подходов во все сферы за исключением финансовой
Очень часто гендерное бюджетированию напрямую связывают с практикой внедрения гендерных подходов, поэтому, на наш взгляд целесообразно рассмотреть генезис стратегии внедрения гендерных подходов.   

По итогам работы IV Всемирной конференции по проблемам женщин, прошедшей в Пекине в 1995 году, стратегия внедрения гендерных подходов была принята большинством стран мира в качестве наиболее перспективной и эффективной для продвижения гендерного равенства.  До ее появления основной подход к решению данной проблемы заключался в определении наиболее эффективных проектов на отраслевом или программном уровнях для борьбы с существующим неравенством. Благодаря данному подходу женщинам в отдельных странах мира удалось изменить свою жизнь в лучшую сторону. Однако это не помогло изменить доминантную форму культуры и структур общественного устройства с присущим им предвзятым отношением (основанным на принадлежности к определенному полу).  Даже в тех государствах, где женщины добились равенства де юре благодаря принятию законов о борьбе с дискриминацией и продвижении равных возможностей, многие из них по-прежнему лишены равного доступа к экономическим возможностям и ресурсам.  

Основное отличие от стратегии по внедрению гендерных подходов заключается в признании существования  в структурах, системах и политиках, регулирующих все сферы общественной жизни, неотъемлемого, пусть даже и ненамеренно, предвзятого отношения, основанного на половой принадлежности или одного пола по отношению к другому. Главная задача стратегии по внедрению гендерных подходов заключается в том, чтобы сосредоточить усилия на изменении первичного процесса разработки политики таким образом, чтобы достижение гендерного равенства было учтено на всех этапах и на всех уровня процесса формирования политики.  Данный процесс должен быть трансформационным, т.е. способствовать преобразованию внутренних процессов государственной администрации таким образом, чтобы в результате проводимая политика и оказываемые услуги способствовали продвижению гендерного равенства. Стратегия внедрения гендерных подходов направлена на борьбу с любым системным проявлением непреднамеренного предвзятого отношения (основанного на половой принадлежности) посредством систематической оценки и разработки ответных мер на любое потенциального проявления такого отношения на всех и каждом этапе процесса, связанного с политикой.

Но, несмотря на это, отдельные области политики по-прежнему остаются неохваченными общей практикой внедрения гендерных подходов.  Основная работа была сосредоточена в так называемых «неважных» областях социальной политики.   А среди министерств, именно в министерстве финансов внедрение гендерных подходов практически не осуществляется.
 И все это несмотря на признание целостного и комплексного характера стратегии внедрения гендерных подходов и формального включения бюджетного процесса в Пекинскую платформу действий (ППД).  До сих действует доминанта, что бюджетный процесс является гендерно- и идеологически нейтральным, а результатами освоения бюджетных средств одинаково пользуются все члены общества без каких-либо различий и ограничений. 

Министерство финансов или королевская контора

Традиционно сфера, связанная с государственным бюджетом, была доступна только для узкого круга избранных. Министерство финансов часто воспринимается как место,  где принимаются самые сложные решения по наиболее важным и серьезным вопросам государственного управления. Лица, работающие в данном министерстве, обычно входят в элиту администрации, а Министр финансов, чей пост является вторым по важности после Премьер-министра, обычно относится к числу наиболее уважаемых и почитаемых лиц в государстве.  Подобное восприятие напрямую связано с этимологией  слова «бюджет», которое на средневековом английском языке означает «королевский кошель»; в современном мире министр финансов, по сути, занял место короля.   

На протяжении последних десятилетий пристальное внимание, уделяемое бюджетным реформам, стало следствием работы по двум основным направлениям. Во-первых, усилия, направленные на использование бюджетов в целях содействия установлению социальной справедливости, в основном, поддерживались гражданским обществом, причем довольно часто в партнерстве с донорскими организациями. Реализуемые инициативы отличаются широкой тематикой: защита интересов бедных слоев населения, соблюдение прав человека, детские бюджеты, прозрачность бюджетов и ответственность за их исполнение, участие граждан, а также бюджеты, в которых учтена проблематика гендерного равенства. Хотя эксперты считают маловероятной возможность ориентации бюджетов на бедные слои населения или гендерные вопросы,
 интерес к таким инициативам повсеместно растет. И хотя основной движущей силой этих инициатив является гражданское общество, межправительственные агентства, доноры и многие государства также оказывают поддержку этой работе.  

Второй аспект бюджетных реформ связан с реформированием системы менеджмента государственных финансов в целях повышения прозрачности и ответственности, а также исполнения бюджета в отношении задач, стоящих перед государством.   И, действительно, отдельные инициативы имеют много общего с работой, выполняемой межправительственными агентствами в целях содействия введению норм финансовой пруденциальности.   В результате анализа 4 документов, содержащих руководство по бюджетным процессам, эксперты определили «основные элементы консенсуса», а также указали на конструктивный уровень дебатов между  многосторонними институтами, правительствами, группами в поддержку гражданского общества и научно-исследовательскими институтами, которые занимаются данными вопросами.  
  (См. вставку  X.) 

В ответ на призывы обеспечить большую степень прозрачности бюджетов и ответственности за их исполнение, а также усилить роль участия общественности в формировании бюджетов, был осуществлен ряд мероприятий. Парламенты получили больше возможностей для проведения дебатов и обсуждения решений, принимаемых по бюджетным ассигнованиям, а также для осуществления контроля за его исполнением; были разработаны и внедрены механизмы передачи бюджетов на рассмотрение и проведения общественных консультаций; проведена работа по вопросам управления и операционных процедур.  Кроме того, в основных руководящих принципах формирования бюджетов удалось сместить акцент с затрат и результатов на эффективность, результативность и практическую направленность получаемых результатов.  Этот переход связан с работой, которая проводится, чтобы связать между собой бюджетные процессы и процессы по планированию и формированию политики.
Несмотря на определенные важные и долгожданные позитивные изменения, которые могут способствовать получению более качественных результатов в социальной сфере, основная ориентированность бюджета фактически еще очень далека от идеи достижения равенства в каком-либо реальном смысле.
  Принципы равенства, социальной интеграции и прав человека провозглашены в качестве важных государственных задач,  но при этом никак не учитываются в основной работе по формированию бюджета. 
Обзор гендерного бюджетирования
Несмотря на многочисленные бюджетные инициативы, осуществляемые  на протяжении последних лет в целях содействия достижению целей, поставленных в социальной сфере, именно гендерное бюджетирование стало очень популярной и широко используемой стратегией во многих странах мира.  Согласно данным отчета Секретариата Содружества наций за 2005 год, примерно 50 стран мира используют эту стратегию в той или иной степени.
  И можно сказать абсолютно уверенно, что в Европе подавляющее большинство стран (если не все) осуществили пилотные проекты по гендерному бюджетированию.
  Свидетельством масштабности этой работы в Европе может служить пример Европейской сети гендерного бюджета, в состав которой входит 100 членов из 25 стран континента. 

Гендерное бюджетирование представляет собой подход, ориентированный на интересы людей, к формулированию и исполнению государственного бюджета.  И как таковой, является стратегий, которая дополняет другие процессы по реформированию и совершенствованию бюджетной сферы, осуществляемые правительствами не только многих стран Европы, но и других государств мира.
   Концепции усиления эффективности и ответственности за исполнение бюджетов способствует переходу от бюджетной системы, ориентированной на вводимые ресурсы, к  бюджетной системе, в которой главное - это фактически достигнутые результаты.
  Планирование результатов и методы измерения этих результатов – ключевые моменты при принятии решений по бюджетным вопросам.  Когда учреждения, оказывающие государственные услуги, не выполняют свою работу надлежащим образом, или их работа не дает ожидаемых результатов, использование механизмов среднесрочного и долгосрочного пересмотра и анализа позволит провести необходимые корректировки не только в распределении ассигнований по секторам, но и в определения целевой стратегической аудитории, что составляет основу выполнения финансируемых программ. Эффективность гендерного бюджетирования, которое ориентировано на достижение более качественных результатов в отношении гендерного равенства,  напрямую связано с наличием информации и пониманием фактических потребностей и нужд пользователей государственных услуг, и, соответственно, адекватной целевой направленности услуг.  Удовлетворение насущных потребностей означает признание учета в них гендерных факторов.  Гендерное бюджетирование также включает изучение влияния бюджетных ассигнований на социально-экономические возможности женщин и мужчин.  Измерение степени воздействия в результате освоения государственных средств относительно выполнения поставленных задач является ключевым элементом  гендерного бюджетирования.  В этой связи гендерное бюджетирование может использоваться в качестве контрольного механизма менеджмента  при измерении показателей результативности освоения бюджета. 

Например, в Австрии, гендерное бюджетирование было внедрено в рамках широкого процесса бюджетного реформирования. Новые законы и поправка к Конституции страны, принятые в 2007 году, обеспечили возможности для проведения комплексной реформы бюджетного процесса в целях перехода к бюджетированию, ориентированному на результаты, к 2013 г.  Данная реформа затрагивает все процессы, связанные с управлением, и весь бюджетный цикл, включая среднесрочную стратегию, а также годовой бюджет, его формулирование, исполнение и контроль за реализацией.   Одним из четырех основных стратегических результатов, предусмотренных в конституции страны, является достижение гендерного равенства; а три другие включают прозрачность, эффективность, правильную и справедливую позицию федерального правительства Австрии.
  Правительство Австрии рассматривает задачу по достижению гендерного равенства, определенную в конституции страны, как соответствующую международно принятой концепции гендерного бюджетирования или гендерно-справедливого бюджетирования. Таким образом,  гендерное бюджетирование является инструментом финансовой политики для реализации стратегии Австрии по внедрению гендерных подходов. 

Относительно более общего аспекта, связанного с прозрачностью использования государственных бюджетных средств, гендерное бюджетирование  рассматривается в качестве более широкой ответной меры на усиливающиеся политические и общественные требования. Аналогично в контексте бюджетного менеджмента и контроля гендерное бюджетирование используется в качестве инструмента повышения эффективности проводимой политики посредством учета социально-экономических потребностей и нужд женщин и мужчин. Это, в свою очередь, оказывает положительное влияние на качество услуг, оказываемых государством. 

Некоторые эксперты по бюджетным реформам характеризуют гендерное бюджетирование просто как «хорошее бюджетирование» и указывают на положительные внешние эффекты на другие сферы, которых можно добиться, используя данный подход. 
  Другие эксперты признают, что это «бюджет, в котором задачи политики полностью согласованы и реализованы в конкретном виде, что оказывает положительное влияние на экономические и политические приоритеты стран.”

Гендерное бюджетирование: взаимосвязь между формированием политики и бюджета  

Пробел, существующий между озвученной политикой и ее успешной трансформацией в меры, обеспеченные адекватными финансовыми средствами, уже давно признается характерной чертой разрыва между политикой и ассигнованием ресурсов на ее осуществление.  Причем это характерно для всех направлений политики, а не только для гендерного равенства. Гендерное бюджетирование является важным механизмом обеспечения большей степени соответствия между экономическими целями и обязательствами в социальной сфере.  Благодаря своей ориентированности на бюджет, стратегия гендерного бюджетирования обладает потенциалом объединить процесс разработки политики с процессом формулирования бюджета.  Кроме того, гендерное бюджетирование подразумевает объединение двух массивов информации, которые традиционно были отделены друг от друга, а именно информацию о гендерном равенстве и информацию о государственных финансах.
  Смысл гендерного бюджетирования заключается в том, чтобы устранить разрыв между разработкой политики и ассигнованием ресурсов, а также в том, чтобы показать, что вопросы гендерного равенства следует учитывать и рассматривать в тех процессах и структурах, которые отвечают за принятие решений по бюджетным вопросам.  Гендерное бюджетирование, в рамках которого гендерное вопросы формулируются на языке экономического дискурса, позволяет выделить гендерную проблематику как таковую из категории «неважных» социальных вопросов и поднять «до уровня макроэкономики, которая очень часто воспринимается технической, гендерно- и идеологически нейтральной».
 
Институциональная поддержка гендерного бюджетирования 

В Пекинской декларации и платформе действий был поставлен ряд стратегических целей и предложены соответствующие действия, которые напрямую связаны с работой министерств финансов, включая исполнение и формулирование бюджетов. Действия, перечисленные в Стратегической цели A1, по сути, являются задачами, представленными в методологических рамках гендерного бюджетирования.  В ней указывается, что цель заключается в обеспечении нужд и потребностей женщин, живущих в условиях нищеты; а в методологии по гендерному бюджетированию отмечается, что основная цель сводится к получению таких результатов в области политики и услуг, которые способствовали бы продвижению гендерного равенства. Другие стратегические цели ППД напрямую связаны с деятельностью департамента финансов и, следовательно, четко указывают на роль макроэкономической политики в общем, и бюджета как  одного аспекта портфеля мер по обеспечению потребностей и нужд женщин.
  (См. вставку XX) 

Секретариат Содружества наций был первым международным агентством, которое активно занималось продвижением использования стратегии гендерного бюджетирования в государствах-членах Содружества. Начиная с 1995 года, он выступал инициатором в разработке инструментов, методологий, и ресурсной базы, а также привлекал к своей работе известных экспертов в данной области, в том числе ведущих экономистов мира.  Секретариат продолжает оказывать поддержку многочисленным инициативам на страновом уровне. 
Несколько агентств системы ООН, возглавляемые ЮНИФЕМ (сейчас ООН Женщины), включая Программу развития ООН (ПРООН), Международную организацию труда (МОТ), Европейскую экономическую комиссию ООН (ЕЭК ООН) и  Структуру Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин (ООН МУНИУЖ) отвечают за выполнение масштабной и амбициозной работы по данному направлению в странах южного полушария, а также в центральной и восточной Европе.  

Помимо работы на местах , и главным образом  с министерствами финансов и в рамках деятельности по ликвидации бедности и реализации ЦРТ, данные агентства разработали многочисленные инструменты и способствовали расширению диалога по использованию макроэкономической политики в целях продвижения и содействия соблюдению прав человека, обеспечению социальной интеграции и равенства. 

В Совете Европы, чья группа специалистов разработала рабочее определение и рамочную основу по внедрению гендерных подходов, которые стали общемировым стандартом, была проделана такая же работа в отношении гендерного бюджетирования. Исходя из того, что было наработано, в 2009 году Совет поручил разработать пособие по практическому применению гендерного бюджетирования, которое стало широко использоваться во многих государствах-членах.

Впервые стратегия гендерного бюджетирования была официально признана и поддержана в ЕС в 2001 году во время председательствования Бельгии.  Совместно с ЮНИФЕМ, Советом министров Северных стран и ОЭСР, ЕС организовал проведение Конференции высокого уровня под названием «Усиление экономического и финансового управления посредством гендерного бюджетирования».  По завершении работы конференции, которая стала значимым событием в актуализации внимания на необходимости внедрения гендерных подходов при осуществлении бюджетной деятельности в целях выполнения задач, поставленных в ППД,  было заявлено, что 2015 год будет целевым для принятия стратегии гендерного бюджетирования всеми государствами-членами ЕС.  В аналитической записке Консультативного комитета Европейского Союза по вопросу равных возможностей для мужчин и женщин, выпущенной в 2003 году, отмечается, что основа призыва  использовать гендерное бюджетирование заложена в положениях Амстердамского договора.   Комитет также выступил с призывом к Комиссии осуществлять специальные действия в целях обеспечения наличия гендерного бюджетирования в рамках бюджетного процесса ЕС, и а также поощрять и предоставлять ресурсы для реализации соответствующих инициатив на национальном уровне.

Разработка законодательства по гендерному бюджетированию 

Как отмечалось выше, в 2007 году в Австрии были приняты законы, которые содействовали эффективной институционализации гендерного бюджетирования. Мандат, предусмотренный в Конституции, по проведению работы, направленной на достижение гендерного равенства, распространяется на все уровни процесса бюджетирования в Австрии, равно как и требование по отчетности и мониторингу полученных результатов  в отношении все других видов бюджетной деятельности. В 2007 году в Бельгии были также приняты законы, подробно описывающие методологию гендерного бюджетирования, которая должна регулироваться Федеральной службой государственно контроля бюджета – органом, который несет полную ответственность за все вопросы, связанные с бюджетом. В автономной области Андалусии Комиссия по вопросам гендерного равенства, учрежденная в 2006 году соответствующим законодательным актом, опубликовала в 2011 году свой третий ежегодный отчет о прогрессе, достигнутом в области внедрения гендерных подходов в бюджет ее юрисдикции.  

Существует и ряд других мест и регионов, где действует установленный законом мандат в отношении содействия достижению гендерного равенства через бюджет. В Великобритании с 2007 года действуют законы, которые именуются законами « о положительных обязанностях» . По сути, они означают обязательство активно и инициативно содействовать достижению гендерного равенства, а не просто запрещать дискриминацию.  В августе 2010 года «Общество Фосетта» (the Fawcett Society) подало иск о судебном пересмотре действий правительства,  т.к. оно оставило без должного внимания законы о гендерном равенстве  при подготовке «экстренного» бюджета Великобритании, представленного в начале того же года. В своем иске они ссылались на результаты анализа, проведенного сотрудниками библиотеки Палаты общин, который показа, что из 8 миллиардов фунтов стерлингов, которые будут собраны в результате бюджетных изменений в виде прямых налогово и льгот, 5,8 миллиардов фунтов стерлингов будут оплачены женщинами.

И хотя Высокий суд не удовлетворил иск о судебном пересмотре, председательствующий судья все-таки признал в своем решении, что «политики, оказывающие столь ярко выраженное разное влияние на женщин и мужчин, заслуживают дальнейшего изучения и проверки».
   В действующем постановлении суда дается разъяснение по поводу обязательства Казначейства Великобритании проводить оценку воздействия всех бюджетных мер с точки зрения гендерной проблематики.  Аналогичное постановление суда, вынесенное в Испании в 2008 году, говорит о том, что законодательство этой страны о гендерном равенстве распространяется на все политические инструменты государственной власти, включая бюджет.   

Заключение
С конца 1990-х гг. в результате реализации широкого ряда гендерных бюджетных инициатив по всей Европе удалось сформировать серьезную теоретическую и практическую базу.  В отдельных странах и областях был сделан значительный шаг вперед в повышении уровня информированности общественности о влиянии, оказываемом бюджетными решениями на достижение гендерного равенства, и определении приоритетности отраслевых программ с точки зрения тщательного изучения и анализа. В отдельных странах проект по формированию гендерных бюджетов закреплен законодательно. В других государствах, где практика внедрения гендерных подходов стала неотъемлемой частью государственных мероприятий, систем, процедур, инструментов, экспертные знания и опыт, накопленные в отдельных областях и направлениях государственной политики в настоящее время применяются в бюджетных процессах. Кроме того, в настоящее время в отдельных странах осуществляется реализация гендерных бюджетных инициатив, обычно в форме пилотных проектов, в целях дальнейшей апробации и изучения  данной стратегии.  

[THIS CHAPTER NEEDS A FINAL PARAGRAPH TO FINISH IT]
Бюджет как политический и технический процесс

  








Авторы использовали четыре нижеследующих основных источника, чтобы сформировать базовое руководство по бюджетному процессу:  





Пособие по менеджменту государственных расходов (Всемирный банк, 1998 г.) 


«Руководство по внешней помощи и государственным расходам» (Мик Фостер и Адриан Фоззард, Центр по изучению вопросов внешней помощи и государственных расходов, Институт развития зарубежных стран, 2000 г.)


«Руководящие принципы для ММР. Понимание и реформирование менеджмента государственных расходов»  (ММР Великобритании, 2001 г.)


Руководство для НПО по бюджетной работе  (Международный бюджетный проект, 2001 г.). 





Авторы отмечают, что несмотря на определенные различия в акцентах, целевой аудитории и задачах, в этих документах прослеживается определённый консенсус по следующим ключевым вопросам:





понимание бюджетного процесса напрямую зависит от понимания сопутствующих процессов, связанных с политикой и планированием;


в ходе осуществления процесса ассигнования средств важно помнить, что это в большей степени политический, а не чисто технократический процесс;


комплексное понимание систем государственных расходов, в том числе того как ассигнование бюджетных средств связано с вопросами макроэкономики и доходов, а также с проблемами эффективности и результативности, необходимо для разработки стратегий по осуществлению изменений;


решения, принимаемые в начале бюджетного процесса, не всегда трансформируются в практические результаты. Решения, оказывающие влияние на объемы выделяемых средств, определение лиц, которые будут осваивать выделенные средства, и на что именно будут потрачены эти деньги, принимаются во время исполнения бюджета на различных этапах деятельности линейных министерств, а также региональных и местных органов власти.   





Данный консенсус относительно того, что важно помнить когда вы изучает и пытаетесь понять бюджетный процесс, позволил  добиться все расширяющегося консенсуса по операционным приоритетам в целях повышения эффективности процессов менеджмента государственных расходов:  





Принципы универсальности и единства очень важны для обеспечения эффективности бюджета  в качестве инструмента реализации политической ответственности и осуществления социально-экономической политики.   Это означает, что все средства должны быть представлены в рамках единого бюджета.


Бюджетный процесс должен быть тесно связан с процессами планирования и разработки политики, осуществляемыми под эффективным руководством легитимного и демократического правительства. 


Конкретизированная политическая среда – с четко сформулированными целями, которые повсеместно признаются в качестве легитимных – необходимое  условие  повышения результативности государственных расходов. 


Важно определить основу систем для учета и отчетности осуществляемых расходов, чтобы уменьшить возможности для коррупции.  Маловероятно, что инициативы по бюджетному реформированию окажутся успешными при отсутствии элементарной прозрачности осуществляемых операций. 


Вышеуказанные материалы адаптированы на основе работы Энди Нортона и Дайяны Элсон ««Что лежит в основе бюджетов? Политика, права и ответственность в бюджетном процессе».  Институт развития зарубежных стран, Лондон, 2002 г.   Публикацию можно найти по адресу: http://www.odi.org.uk





Вставка XX	Стратегические цели ППД по менеджменту государственных финансов  





Стратегическая цель A1 Пекинской декларации и платформы действий обеспечивает твердую основу для интегрирования (или внедрения) гендерных подходов во все аспекты макроэкономической политики, включая бюджет. 





Стратегическая цель A1 


Обзор, принятие и осуществление макроэкономической политики и стратегий развития, которые учитывают потребности и усилия женщин, живущих в нищете.





Деятельность, которая должна осуществляться правительствами:


проводимый с точки зрения гендерной проблематики анализ политики и программ — в том числе касающихся макроэкономической стабильности, структурной перестройки, проблем внешней задолженности, налогообложения, инвестирования, занятости, рынков и всех соответствующих секторов экономики — с учетом их воздействия на нищету, на неравенство и особенно на женщин; 


проведение и осуществление продуманной и стабильной макроэкономической и секторальной политики, которая разрабатывается и контролируется при всестороннем и равноправном участии женщин, способствует широкомасштабному и устойчивому экономическому росту, вскрывает структурные причины нищеты и направлена на искоренение нищеты и ликвидацию неравенства между полами в общем контексте достижения целей устойчивого развития, ставящего во главу угла интересы людей;


изменение структуры и целенаправленное распределение государственных ассигнований в целях поощрения экономических возможностей женщин и равного доступа к производственным ресурсам и удовлетворения основных социальных, образовательных и медицинских потребностей женщин, особенно живущих в условиях нищеты; и


формирование экономической политики, оказывающей позитивное воздействие на занятость и доходы трудящихся-женщин в формальном и неформальном секторах, и принятие конкретных мер по ликвидации безработицы среди женщин, особенно длительной безработицы.





Другие цели, перечисленные в ППД, и имеющие отношение к функциям министерства финансов включают следующие: 


Стратегическая цель A3


Обеспечение женщинам доступа к сберегательным и кредитным механизмам и учреждениям.


Стратегическая цель A4


Разработка методологий с учетом гендерных факторов и проведение исследований в целях решения проблемы феминизации нищеты.





Стратегическая цель F1


Поощрение экономических прав и самостоятельности женщин, включая доступ к работе по найму, надлежащие условия труда и контроль над экономическими ресурсами.








Разработка гражданского бюджета в Казахстане





Несколько лет назад «Центр содействия правовым и экономическим реформам» - организация гражданского общества, действующая в Казахстане – разработал три вида «гражданских бюджетов» для использования на национальном, региональном и местном уровнях, предоставив тем самым модель возможной работы в этом направлении. В мае 2011 года при Министерстве финансов Республики Казахстан была создана рабочая группа для разработки процедур и методологии в целях формирования и представления собственного гражданского бюджета. В состав рабочей группы вошли представители гражданского общества и члены Национальной бюджетной сети Казахстана.


Результатом активного взаимодействия Министерства финансов с представителями гражданского общества на протяжении двух месяцев стала разработка законопроекта о составлении гражданского бюджета. Законопроект был одобрен в июне 2011 года и предусматривает формирование гражданских бюджетов на центральном и местном уровнях. Уникальность закона РК состоит в том, что гражданские бюджеты будут публиковаться не только параллельно с публикацией правительством бюджетного законопроекта, но и после завершения этапов формулирования, утверждения, реализации и оценки бюджетного процесса. 


По состоянию на октябрь 2011 года, начата реализация закона, и соответствующие главы доступны на официальных веб-сайтах государственных ведомств, в том числе Министерства финансов и местных органов власти.





Анализ воздействия государственных расходов и доходов на женщин и девочек в сравнении с мужчинами и мальчиками стремительно превращается в глобальную стратегию, направленную на формирование культуры ответственности по выполнению обязательств национальной политики в отношении женщин.  





Источник: ЮНИФЕМ, 2001 г. Годовой отчет. 





Лидерство в вопросах национальной роли и достижения гендерного равенства в Кыргызстане





В Кыргызстане необходимость в разработке новой стратегии национального развития после «Революции тюльпанов» 2005 года, послужила в качестве основной причины для назначения министерством финансов 9 экспертов для разработки данного документа ; причем ни один из них не  обладал экспертными знаниями по гендерным вопросам.  Специальный представитель Президента  в Парламенте мобилизовал Национальный совет по делам женщин, семьи и гендерного развития, а также адвокатов гендерного равенства для осуществления лоббирования  в целях повышения важности и значимости достижения гендерного равенства в процессе разработки документа. И, в конечном итоге, женские адвокаты и несколько гендерных экспертов смогли внести собственный вклад в этот документ.





Однако, когда был представлен первоначальный проект стратегии, выяснилось, что их замечания и комментарии были учтены только в главах, касающихся социальной отрасли. Предложения по включению гендерных задач в разделы по экономике, борьбе с коррупцией и демократическому управлению были оставлены без внимания. Это привело к началу масштабной общественной кампании, включая консультации  с национальным исследовательским центром, бизнес кругами, НПО и членами группы разработчиков при Министерстве финансов.  Одного из представителей группы разработчиков (уважаемого и авторитетного) попросили сделать расчет затрат по предложениям, связанным с гендерным равенством, и он согласился лоббировать их включение в итоговую версию стратегии. В результате других форм работы были проведены консультации с основным международным донором и теледебаты по вопросам гендерного равенства и разработке плана. В итоге, в утвержденной стратегии национального развития содержатся практически все изменения и дополнения, предложенные гендерными экспертами. Правительство перешло к практической реализации стратегии при помощи национального плана действий. 








Источник:  «Гендерное равенство в интересах повышения эффективности развития. Планирование национального развития в странах Содружества независимых государств».  ЮНИФЕМ, дискуссионные материалы, январь 2008 г. 








Организация «Международного бюджетного партнёрства» сотрудничает с крупной сетью организаций гражданского общества по всему миру в целях борьбы с нищетой и совершенствования системы управления посредством реформирования государственных бюджетных систем, и влияния на бюджетную политику. Во главе угла этой работы  находятся усилия, направленные на то, чтобы сделать государственное бюджетирование более прозрачным и открытым для гражданского участия, ориентированным на национальные приоритеты, устойчивым в отношении коррупции, эффективным и результативным. 





Партнерство принимает участие в следующих инициативах:


Инициатива открытого бюджета


Обучение, техническая помощь и содействие


Создание и развитие международной сети


Повышение важности и значимости бюджетной работы гражданского общества


Программа наставничества\обучения для госчиновников








Ниже приводится примеры проектов, поддержанных МБП





Кампания центра «Самартан» по расширению доступа к национальной схеме гарантированной занятости сельского населения в Индии





«Перед лицом кризиса: кампания за равное обращение через борьбу с бездействием и инертностью правительства посредством судебных разбирательств и информационно-пропагандистской работы по бюджетам» 





«Право детей на дошкольное образование в г.  Буэнос-Айрес: рассмотрение конкретного случая коллективного иска организации ACIJ»





«Отслеживание финансовых средств для самой обездоленной группы населения Индии: история национальной кампании  за права человека далитов «Кампания – 789»»





«Восстановление после землетрясения в Пакистане: дело кампании Фонда развития Омара Ашгар Хана»





«Качество реформ в области образования: дело о кампании ХакиЭлиму 2005-2007 гг.»





Южная Африка: гражданское общество использует бюджетный анализ и осуществляет информационно-просветительскую работу в целях повышения качества жизни детей из бедных семей











� Совет Европы, Группа специалистов. «Внедрение гендерных подходов: концептуальная основа, методология и передовой опыт».


� Гита Сен.  Внедрение гендерных подходов в финансовый сектор: справочное пособие для правительств и других заинтересованных сторон. Секретариат Содружества наций,  1999 г.


� Дайян Элсон  и Энди Нортон. 2002.  «Что лежит в основе бюджетов?» Институт развития зарубежных стран, Лондон


� Там же.


� там же.


� Дебби Бадлендер, Дайяна Элсон, Гай Хьюитт и Танни Мукопадия. 2002 г. «Гендерные бюджеты получают гроши: что следует знать о гендерных бюджетах». Секретариат Содружества наций, Лондон


� Совет Европы. Генеральный директорат по правам человека.  2005. Итоговый отчет группы специалистов по гендерному бюджетированию (EG-S-GB), Страсбург


� Р. Шарп (2003). «Бюджетирование в целях равноправия: гендерные бюджетные инициативы в рамках бюджетирования, ориентированного на результаты».  ЮНИФЕМ


�Джойс Дж. Филип. 2003. «Взаимосвязь бюджетирования и обеспечение результативности: возможности в рамках федерального бюджетного процесса», IBM Center for the Business of Government, Арлингтон, Виргиния


� Герхард Штегер, Директор, Директорат общего бюджета, Министерство финансов, Австрия.  2010 г.  «Гендерное бюджетирование: опыт Австрии»


� Федеральная бюджетная реформа, интернет-обучение. �HYPERLINK "http://ratgeber.bmf.gv.at/budgetreform-elearning/haashaltsrecht.eng/index.html"�http://ratgeber.bmf.gv.at/budgetreform-elearning/haashaltsrecht.eng/index.html� 


� Там же.


� Джанет Стотски. 2006. Гендерное бюджетирование, рабочий документ МВФ.


� Тонни Хаттон. 2001. Директор, Директорат по государственному управлению, ОЭСР. Конференция по усилению экономического и финансового управления. Брюссель, октябрь


� Дайяна Элсон. 2002 г. «Инициативы по гендерному бюджетированию: отдельные ключевые аспекты и практические примеры»


� Натали Холвет, (2006 г.) «Гендерное бюджетирование: эффективность использования в программных подходах к оказанию внешней помощи», ЕС, группа по гендерным вопросам


� Гита Сен. «Внедрение гендерных подходов в финансовой сфере: справочное пособие для правительств и других заинтересованных сторон». Секретариат Содружества наций, 1999.


� Ш. Квинн, 2009 г. «Руководство по практическому применению гендерного бюджетирования», Совет Европы, Страсбург


� Консультативный комитет Европейского Союза по вопросу равных возможностей для мужчин и женщин. Аналитическая записка по гендерному бюджетированию, май 2003 г. 


� Эти результаты были также подчеркнуты Женской бюджетной группой Великобритании в ее ответе на экстренный бюджет, сформированный Коалиционным правительством в июне 2010 г.


� http://www.fawcettsociety.org.uk/index.asp?PageID=1204





PAGE  
16

