Проф. Ржаницына Л. С., ИЭ РАН. Основы методологии гендерного бюджета в России: определение, конструкт, этапы, региональные особенности
Определение
Гендерный бюджет (ГБ) представляет собой совокупность различных инструментов, механизмов и институтов, объединенных общей целью – сделать гендерный подход к управлению экономикой обязательным в национальной политике. Гендерный бюджет – это система выделения в государственном бюджете ее социальной составляющей, ресурсов на политику равных прав и равных возможностей по признаку пола, система, открытая для проведения общественной экспертизы, публичного обсуждения и лоббирования. 

Гендерный бюджет не является чем-то принципиально отличным от того, что инструментально действует ныне в практике бюджетного процесса, а выступает его специфической, целевой трансформацией. Он позволяет глубже знать, чем управляешь, каковы последствия принимаемых решений, что повышает их эффективность на основе новой, апробированной в мире социально-экономической технологии с учетом интересов догоняющего пола. Форма ГБ адекватна процессу программно-целевого бюджетирования как основного вида финансирования государственных расходов, к которому ныне переходит Россия. Гендерный бюджет в настоящее время отражает движение стоимости продуктов и услуг в рыночной экономике, а потому не включает женский труд в домашнем хозяйстве как не участвующий в товарном обмене. 
Целеполагание
ГБ имеет в виду решение проблем равенства в связи с усилением доступности для догоняющего пола (женщин) государственных ресурсов. Портфель направлений по достижению реального равенства прав и возможностей женщин и мужчин известен из международных документов (ООН, МОТ, ООН-женщины), от страны к стране меняются только приоритеты и акценты. Это - снижение дискриминации в управлении, продвижении по службе, распределении собственности, трудовых отношениях и предпринимательстве, оплате труда, образовании, содействие совмещению профессиональной и родительской функций, охрана репродуктивного здоровья, социализация детей, от страны к стране меняются только приоритеты и акценты. Социальная направленность отличает ГБ от применения гендерного анализа, к примеру, при учете потребностей в целях их удовлетворения, рационализации кадровой политики по полу и решения подобных вопросов практического управления, что, по сути, есть бизнес- задача с ориентацией на максимальный результат. 
Модель
В отличие от моделей ГБ развитых стран (канадская, шведская, австралийская, французская, испанская, норвежская, где он – часть официального бюджетного процесса), в России ныне возможно только общественное лоббирование экспертизы бюджетных решений и проектов. В этом смысле российская модель ближе к американской, но в отсутствии того влияния, которое имеют женские общественные организации в США, и признания их роли со стороны государства. Пока в России нет настоящего интереса со стороны власти к ГБ, и первые шаги сделаны в основном научным сообществом и неправительственными женскими организациями (НЖО). Далее проблема российского ГБ зависит как от стимулирования интереса НЖО к подобным действиям и их финансовых возможностей на этот счет, так и от того, насколько удастся объяснить широкому кругу госслужащих на всех уровнях, федеральном и местном, необходимость и полезность данной управленческой государственно-общественной конструкции. Идеальным должно быть решение на государственном уровне о включении технологии ГБ в общий бюджетный процесс. 

Участники
Органы власти на всех уровнях, женские неправительственные организации, экспертное сообщество, средства массовой информации, специалисты в различных областях. Формы их сотрудничества – совместные рабочие группы, комиссии, слушания, семинары, конференции на всех стадиях бюджетного процесса – разработка портфеля предложений к проекту бюджета, его обсуждение, участие в реализации мероприятий, финансируемых из бюджета, мониторинг исполнения, общественная оценка бюджетной отчетности, публикации, выступления в СМИ. 

Условия внедрения
· Наличие функционирующего Национального механизма по улучшению положения женщин и гендерному регулированию: правые аспекты (законы по гендерному равенству), организация (структуры, ответственные за политику равенства), финансовые источники (целевые статьи и фонды); внедрение гендерно ориентированных показателей в управление (в программы, планы, в оценку деятельности органов власти, министерств и ведомств).

· Формирование прозрачного бюджета, доступного для общественности на всех уровнях – федеральном и местном. Для этого необходимо: а) обучение методологии ГБ, информационные кампании в СМИ, процедуры совместного (власть и НПО) обсуждения; б) законодательное оформление соответствующих институтов в Бюджетном кодексе Российской Федерации. 

· Законодательное сопровождение – принятие новых законов о включении социальной (гендерной) экспертизы в процесс принятия решений на всех уровнях, о социальных стандартах и финансовых нормативах с учетом гендерной составляющей. Организация профессиональной независимой гендерной экспертизы, обязательной части принятия государственных решений и оценки последствий проектов и программ с участием общественности, прежде всего, НЖО, включенность неправительственных организаций, как на стадии формирования и принятия бюджета, так и контроля за его исполнением (гендерный аудит).
Области применения
Область применения ГБ – социальные расходы государства по разделам уровня жизни населения. Последние включают в себя сферу труда и занятости, оплату работников государственных организаций, пенсионное обеспечение, социальное страхование, образование, здравоохранение, социальное обслуживание нетрудоспособных, поддержку материнства и детства, помощь бедным, регулирование потребительских цен и тарифов, налогов на физические лица, жилищную политику, т.е. все направления взаимоотношений государства с населением, в которых тем или иным способом участвуют средства бюджета и социальных внебюджетных фондов и которые могут различно отражаться на положении женщин и мужчин. Действие государственных финансов в коммерческой сфере ограничено индикативным планированием и косвенным влиянием.
Уровни использования, адресность
В замкнутой системе, которую представляет собой государственный бюджет, любые решения в целях перераспределения средств в пользу конкретных приоритетов – у нас гендерных приоритетов – возможно при соответственном построении структуры бюджета, исходя из распределения функций по уровням власти и, следовательно, из бюджетов трех уровней. 

Первый уровень – федеральный бюджет и бюджеты государственных социальных внебюджетных фондов (сейчас это – пенсионный, социального страхования и обязательного медицинского страхования). Федеральный бюджет – форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций центральной власти. 

Второй уровень – региональные бюджеты субъектов Российской Федерации и бюджеты территориальных государственных социальных внебюджетных фондов (сейчас это – территориальные отделения упомянутого выше фонда обязательного медицинского страхования, тогда как Пенсионный фонд Российской Федерации имеет только общефедеральный уровень). Региональными бюджетами распоряжаются власти республик и областей. 

Третий уровень – местные бюджеты самоуправления (хотя, строго говоря, местное самоуправление не есть государственное управление).
Все эти уровни связаны категорией социальных трансфертов из внутрибюджетных фондов. Выделение гендерной нагрузки по структуре бюджетов предполагает введение в Бюджетный кодекс требования соответственно составлять первичную классификацию его статей. И если для первого и второго уровня есть уже некий опыт социально-адресного подхода, и стоит задача его совершенствования, то для формирующихся ныне поселенческих бюджетов (бюджеты городских и сельских поселений) – задача иная – все построить с начала, имея в виду не ухудшить позиции «догоняющего пола» и социально слабых слоев граждан. 

Классификации бюджетных статей
Особо важное значение для формирования бюджета имеет бюджетная классификация. По определению, бюджетная классификация является группировкой доходов и расходов бюджета, используемой для составления и исполнения бюджета. Ныне установлены следующие виды бюджетной классификации по тем или иным признакам: 

· Классификация доходов по видам платежей (налоги, таможенные пошлины, поступления от приватизации, за аренду государственного имущества, прибыли и дивиденды от него, платежи за природные ресурсы и т.п.). 

· Классификация налогов, поступающих в бюджет, в настоящее время претерпела существенные изменения, и включает три группы (налоги на доходы, налоги на собственность, на внутреннюю и внешнюю экономическую деятельность). Интерес для ГБ представляют налоги на население, но они выделяются только на тех уровнях, где взимаются. Отсюда требуется более дифференцированно сгруппировать налоговые поступления. Иначе невозможно измерить вклад по полам в доходах и долю их участия в расходах, что уменьшает зону экономического обоснования равной эффективности принимаемых решений для мужчин и женщин. 

Классификация расходов по направлениям
· Функциональная (по основным направлениям деятельности государства – управление, оборона, социальная политика, внешние и внутренние займы и пр.); 

· Экономическая (текущие расходы и капитальные вложения; из текущих – оплата госслужащих, содержание военных, учителей, медиков и т.п., базовые, социальные и иные государственные пенсии и пособия по социальному обеспечению, стипендии, трансферты территориям и населению и пр.); 

· Ведомственная (по юридическим лицам – распорядителям бюджетных средств и бюджетополучателям, вначале – по уполномоченным органам власти, далее – подведомственным бюджетным учреждениям и организациям). 

· Гендерный бюджет предполагает еще и социальную классификацию (по основным социально-демографическим группам населения – мужчины и женщины; работающие, пенсионеры, дети, молодежь; городское и сельское население и пр.). Только наличие такой группировки бюджета позволяет сделать ГБ полностью обоснованным, т.е. распределить расходы с учетом пола, возраста, статуса, занятия, места жительства. 

Гендерно ориентированная группировка бюджетных расходов
С точки зрения взаимоотношения государства с населением, дифференцированных по признаку пола статьи расходов бюджета можно разделить на три категории: прямые, косвенные и влияющие. 

Прямые. Статьи, прямо имеющие в виду пол адресата – мужчина или женщина, их положение. Например, расходы государства на оплату пособия по беременности и родам имеют в виду только женщин, а расходы на военный призыв – мужчин, расходы на пособия на ребенка одиноким матерям – женщин, расходы на реструктуризацию шахт, вывод с подземных работ – мужчин. Таких «адресных» социополовых расходов немного. Но в составе прямых расходов для гендерной характеристики направленности бюджета, по нашему менению, принципиально важным является выделение государством особой статьи средств (или особой программы) на поддержание инициатив и работы неправительственных организаций, деятельность которых направлена на улучшение положения женщин («на достижение гендерного равенства»). 

Косвенные. В отличие от первых, их большинство – расходы на образование, медицину, базовые и социальные пенсии, которые платятся за счет бюджета, пособия безработным, бедным (лицам, чьи доходы ниже прожиточного минимума
), жилищные субсидии (а также поддержка местных бюджетов в их затратах на жилищно-коммунальное хозяйство). Эти статьи расходов из бюджета фактически больше значимы для женщин, так как доля женщин среди бедных и пенсионеров значительно выше доли мужчин. 

Влияющие. Эти статьи бюджета формально не адресуются напрямую населению, но они самым серьезным образом влияют на его положение, на уровень жизни, состояние социальной сферы. В расходной части бюджета это – расходы на управление, на армию, на международную деятельность, на внешние долги, на экологию и ликвидацию чрезвычайных ситуаций, на инвестиции в народное хозяйство, на науку и т.п., т.е. области в которых население не присутствует, но «чувствует». Указанная последовательность применима и к рассмотрению целевых бюджетных программ, значение которых растет. 

Конструкт бюджета
В РФ до 2006 г. бюджетная конструкция была трехуровнегой – федеральный бюджет, региональныйо (субъекта Российской Федерации) и местный; местный (муниципальный) бюджет не был самостоятельным и, по сути, являлся частью регионального. Сейчас введен четырехуровневый бюджет, в нем появляется еще и самоуправленческий поселенческий уровень (бюджеты городских и сельских поселений). Согласно административной реформе число таких бюджетов будет на порядок выше, так как каждая 1 тысяча населения может иметь самоуправление. Самоуправление по закону должно быть наделено имущественными и налоговыми правами, в том числе правом на самообложение населения. Пока же оно, как правило, дотируется из бюджета региона. Задача гендерной экспертизы - критическое отслеживание перехода к самоуправлению и системы решения им социальных вопросов. Здесь важно добиться максимального учета доходов и расходов поселения по всем группам его жителей. С другой стороны, в федерально устроенной стране, каковой является Россия, неизбежно сохраняется значение укрупненного бюджетного конструкта, составления консолидированного бюджета на всех уровнях – государство плюс самоуправление. Вне этого невозможны оценки и контроль (аудит) со стороны общественности.
Межбюджетные отношения, межбюджетные трансферты 

Федерация – субъектам Федерации (регионам)
- финансовая поддержка социальных мандатов для регионов с недостаточным самообеспечением на основе удельной бюджетной обеспеченности социальных услуг населению;
- финансирование социальных гарантий работника федеральных учреждений на территории регионов.

Субъект федерации (регион)- местному самоуправлению

- поддержка социальных мандатов по распределению полномочий;

Федеральный бюджет – внебюджетным фондам социального страхования

- финансовая поддержка условий реализации прав застрахованных при недостаточности отчислений в фонды;

- использование механизма фондов для финансирования социальных мероприятий, предусмотренных федеральным законодательством. 
Базовые показатели
Существуют проблемы для технологии социального (гендерного) бюджета в самой бюджетной системе. Практически невозможно увидеть в бюджете макросоциальные показатели. К примеру, такой важный для государственного планирования, как фонд заработной платы бюджетников. Даже по федеральной его части требуются специальные разработки для получения величины данного фонда, чтобы иметь возможность ее проанализировать, – рост, динамика, соотношения. А по консолидированному бюджету с учетом территорий, где и есть самые сложности в данном вопросе, сделать это может, скорее всего, исключительно специалист Минфина, владеющий недоступным никому другому материалом. Ни научный эксперт, ни аналитик из профсоюзов или иных общественных организаций здесь бессильны. 

Ныне не выделяются показатели расходов по социально-групповым признакам и элементам с особой социальной нагрузкой. Никто не может сказать без специального исследования, сколько получили из бюджета средств работающее население, пенсионеры, дети, молодежь, мужчины и женщины, лица с низкими и высокими доходами. Все эти категории пользуются рядом источников из бюджета (заработная плата, пенсии, пособия, ассигнования на услуги). И если пособия более- менее расшифрованы адресно, то услуги, в основном, нет.

Для ГБ показатели должны быть построены комплексно, «объемно». Например, для работника надо учесть не только зарплату, но и социальные выплаты, для пенсионеров – к пенсии добавить расходы на льготы и социальные услуги, для детей учитывать не только пособия, но и расходы на государственные услуги (здравоохранение, образование и пр.) и т.д. При таком подходе возрастает качество гендерной экспертизы по источникам доходов (если прибавили зарплату, то, возможно, сократили выплаты по социальному страхованию?), в оценке реального распределения ресурсов государства по общественным группам в целом и по полу, в частности, которые далеко неоднородны по интересам и поведению. Для подобных расчетов, хотя бы косвенных, необходимо развивать статистику, она до сих пор не достаточна. 

Финансовые потоки
Гендерный анализ финансовых потоков имеет в виду учет использования на социальные цели средств не только бюджетов всех уровней и государственных внебюджетных фондов, но и учет средств, направленных на социальные цели предприятиями и населением. Например, в сфере медицины расходы финансируются из четырех источников: бюджета, фонда медицинского страхования, средств предприятий, населения; аналогично происходит формирование в сфере образования и повышения квалификации и т.п. Женщины особенно заинтересованы в развитии различных социальных институтов, финансовым источником которых являются страховые фонды, а также социальные программы предприятий. Последние, естественно, представлены на региональном уровне, нет централизованно обобщенных данных .
Используемые методы
В методологию ГБ входят следующие известные методы: 

· аналитический (рассмотрение законов, программ, расходов бюджетов по полу); 

· экспертный (оценка социальных последствий для мужчин и женщин принимаемых мер); 

· нормативный (сравнение с нормативами и социальными стандартами по полу); 

· прогнозный (составление дифференцированных прогнозов социально-экономических событий по полу); 

· сравнительный (сравнение с международными моделями, международным опытом, с национальными достижениями); 

· программный (составление целевых программ для улучшения положения женщин и детей), 

· социологический (проведение опроса мужчин и женщин по гендерно ориентированным мероприятиям) и др. 

Все это должно сопровождаться значительным числом записок, таблиц, расчетов и иной информации, раскрывающей обоснование бюджетных идей и показателей с позиций авторов гендерного бюджета. Рекомендуется определять долю расходов на женщин и детей по годам и сравнивать ее изменение в динамике, А уменьшение ее рассматривать в качестве возможного ресурса на новые мероприятия в пользу женщин. 
Среди рекомендуемых методов предлагается наше ноу-хау: составление так называемой социальной матрицы по группам населения. К примеру, социальная матрица расходов бюджета на детей (на образование, здравоохранение, социальную политику и социальное обслуживание по текущим статьям бюджета и бюджетным программам, на выплаты пособий на детей из бюджета и страховых фондов) показывает, что из всех государственных финансов дети получают меньше своей доли в численности населения. Такой вывод является важным аргументом к соответствующим предложениям о мерах по улучшению положения детей за счет бюджета.
Организация работы
· определение задач;

· отбор организаций-участников; 

· обучение экспертов; 

· сбор информации; 

· проведение анализа и экспертизы; 

· обоснование выводов; 

· формулировка предложений, аргументы и расчеты к ним; 

· примерка предложений, апробация (пилотные проекты); 

· лоббирование (участие в разработке бюджета, в обсуждении мероприятий, в оценке результатов); 

· гендерный аудит – сопоставление результатов с фиксированными задачами и их финансовыми измерителями. 
Состав рабочего процесса, этапы.
· 1 этап – освоение правовых, экономических и организационных основ национальной бюджетной системы, стадия «прозрачного бюджета»

· 2 этап – формулировка задачи: распределения ресурсов по полам в целях обеспечения политики равных прав и равных возможностей, проблемная схема гендерных асимметрий (ПСГА)

· 3 этап – подготовка экспертов, создание экспертного сообщества 

· 4 этап – сбор информации: международное и национальное 

· 5 этап – законодательство, проекты бюджетов и отчеты об исполнении, статистическая и социологическая информация из всех источников

· 6 этап – гендерная экспертиза бюджета в части социальных расходов на текущий и среднесрочный, долгосрочный период 

7 этап – формулировка предложений, обоснование программ с расчетами по источникам финансирования.
Гендерный бюджет в РФ, технологические аспекты и расчеты

Основные составляющие, схема, показатели 

Для технологии гендерного бюджета это чрезвычайно важно, ибо касается социальных расходов бюджета, которые должны быть выделены, исходя из проблем в положении граждан по полу, мужчин и женщин. Наиболее известные здесь – различия в оплате труда в образовании и здравоохранении с их преимущественно женской занятостью, бедность и социальная помощь, выплаты на детей, локальные программы поддержка зарегистрированных безработных, где также преобладают женщины. Эти позиции по полу влияют на общую политику расходов государства и, напротив, зависят от этой политики. Все это, как правило, – зоны региональных полномочий.

Одна из задач гендерного бюджета – ежегодно отслеживать указанные зоны социальной напряженности и выяснять, как расходы государства, поступающие на поддержку социальных нужд территорий, влияют на гендерные пропорции в регионах. Это делается с помощью гендерного анализа (экспертизы).
Отсутствие версификации расходов по группам населения (по полу, возрасту, социальному статусу) заставляют исследователей действовать обходным путем – использовать любую косвенную информацию, включающую необходимые доказательства, напрямую не обозначенных. С этих позиций к гендерно чувствительным показателям бюджетной политики могут быть отнесены:

· индекс розничных цен;

· минимальный размер оплаты труда;
· расходы на поддержку зарегистрированных безработных;

· налоговые льготы на детей по доходам физических лиц;
· прожиточный минимум по социально-демографическим группам;

· доля населения с доходами ниже прожиточного минимума;
· пенсии, в том числе социальные на детей- сирот и инвалидов; ежемесячные выплаты федеральным льготникам
· пособия (беременность и роды, рождение, по уходу до 1,5 лет)
· ассигнования на содержание детей- сирот и детей без попечения родителей по федеральному законодательству;
· удельные показатели обеспеченности дошкольными учреждениями, нормативы расходов на учащихся

· нормативы бесплатных услуг на медицинскую помощь 
· национальные проекты и целевые программы.

В настоящее же время ситуация такова, что кроме откровенно «женского» показателя пособий по беременности и родам и ряда других материнских пособий, а также выплат на детей, что-либо другое напрямую увидеть в бюджете (и страховых фондах) невозможно. Остальное выявляется по косвенному распределению, исходя из данных, которые измеряют долю, интерес и участие женщин в тех или иных сферах регулируемых бюджетом. Поэтому сейчас основой измерения гендерных индикаторов выступают расходы на государственные социальные услуги и государственные социальные выплаты, которые могут быть систематизированы для целей гендерного мониторинга бюджета.

Схема гендерно чувствительных расходов бюджета

	Направления расходов

	Фонд заработной платы женщин бюджетных учреждений (образование, здравоохранение, культура, наука)

	Пособия по безработице и другие меры поддержки занятости женщин

	Охрана здоровья матери и ребенка в системе бюджета и фонда медицинского страхования

	Материнские и детские пособия, единовременные и ежемесячные, из бюджета и фонда социального страхования: по беременности и родам, на рождение, уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет и др.

	Дотации на дошкольные учреждения, питание школьников, льготы на проезд, внешкольную работу и пр.

	Дотации на детский отдых, оздоровительные лагеря, досуг и культура для детей и подростков

	Пенсии по старости, инвалидности, за потерю кормильца, единовременные денежные выплаты, льготы пенсионерам 

	Пособия и другие затраты на детей-инвалидов, сирот, детей из малообеспеченных семей, на детей, не получающих алименты

	Пособия беременным женам военнослужащих по призыву, их детям до 3-х лет 

	Материнский капитал

	Льготы (стандартные вычеты) на детей по подоходному налогу 

	Национальный проект «Доступное жилье», региональные программы молодым семьям

	Итого по перечисленным позициям – рублей

	Доля гендерно чувствительных расходов в бюджете и фондах страхования – %


Получаем в результате главную оценку с гендерных позиций бюджетной политики в анализируемый период – растет или нет доля расходов бюджета на детей и женщин. Это дает повод для более углубленной экспертизы бюджета по следующей системе:

1. Общая оценка социальной направленности бюджета

	Расходы по отраслям социальной сферы (образование, здравоохранение, социальная политика, ЖКХ) как зона, преимущественно используемая в интересах женщин и детей

	Абсолютно – в руб.

	Относительно – в % ко всем расходам бюджета

	 – в % к ВВП

	Расходы на властные полномочия как зона преимущественных интересов мужчин (государственное управление, оборона, правоохранительная деятельность)

	Абсолютно – в руб.

	Относительно – в % ко всем расходам бюджета

	 – в % к ВВП

	Расходы на социального страхование (ПФ, ФСС, ФМС)

	Абсолютно – в руб.

	Относительно – в % ко всем расходам бюджета

	 – в % к ВВП

	Прирост по этим блокам расходов

	Абсолютно – в руб.

	В % к предыдущему году

	Соотношения между этими блоками расходов – %


2. Показатели уровня жизни в прогнозе на бюджетный период, важные для положения женщин и детей

Рост реальных доходов – %
Средняя заработная платы – руб. в месяц., рост в % 
Размер трудовой пенсии – руб. в месяц, рост в %
Рост потребительских цен – %
Рост тарифов на энергоносители коммунальные услуги, жилье, транспорт – %
Заработная плата в социальных отраслях бюджетной сферы – руб. в месяц
Число зарегистрированных безработных, в том числе женщин – чел., в % к экономически активному населению
Прожиточный минимум на душу – руб. в месяц

Доля населения ниже черты бедности – %
Ожидаемая продолжительность жизни по полу – лет

Обеспеченность дошкольными учреждениями – % к числу детей дошкольного возраста

Размер гарантии бесплатной медицинской помощи на человека
3. Оценка гендерно чувствительных мероприятий бюджета

Повышение минимальной заработной платы, соотношение МРОТ и прожиточного минимума
Повышение заработной платы бюджетников (образование, здравоохранение, культура, социальное обслуживание)
Средства бюджета в связи с безработицей (пособия, обучение, общественные работы)

Увеличение пенсий – всего, сопоставление пенсий с прожиточным минимумом пенсионера

Увеличение пособий, получаемых женщинами и детьми (размеры – руб. в месяц, сумма средств по видам)

из бюджета

из фондов социального страхования

Прочие расходы на детей (оздоровление, отдых, спорт и пр.) из бюджета и страховых фондов

Увеличение налоговых льгот на детей, одиноких матерей

4. Социальная защита населения, женщин и детей

Компенсационные выплаты пенсионерам и детям взамен натуральных льгот

Бесплатные и льготные услуги по охране материнства и детства:

– детское питание, завтраки школьникам, поддержка беременных

Охрана здоровья женщин и детей (виды, расходы, нормативы, сеть)

Жилищные дотации

Пособия по нуждаемости (бедности)

Развитие социальных учреждений

‑ для детей (дошкольные учреждения, внешкольная работа)

‑ для женщин (центры семьи, социального обслуживания и пр.) 

Средства бюджета на социальное обслуживание престарелых и инвалидов, в том числе детей-инвалидов

Социальные меры для населения по регионам:

– средства на переселение,

– положение с районными коэффициентами

– прочие меры с учетом региональной специфики

5. Программы, федеральные и региональные для женщин и детей, 

· по охране здоровья детей, снижению детской и материнской смертности, новым медицинским репродуктивным технологиям 
· по модернизации образования, компьютеризация школ
· поддержка одаренных детей

· борьба с наркотиками и иными асоциальными явлениями
· жилье для молодых семей и прочие социально ориентированные программы (меры, охват, средства)

6. Социальные стандарты и финансовые нормативы по полу в отраслях
 государственных услуг 

· образование – подушевые нормативы бюджетных расходов в дошкольном и школьном образовании, расходы бюджета на профессиональное образование (первичное, среднее высшее, стипендии), обеспеченность населения образовательными учреждениями;

· здравоохранение – подушевые нормативы государственных гарантий бесплатной медицинской помощи за счет бюджета и фонда обязательного медицинского страхования, программа дополнительного лекарственного обеспечения, обеспеченность населения учреждениями;

· другие отрасли услуг, финансируемые бюджетом. 

7. Средства бюджета на поддержку женских инициатив

· общественных; 

· экономических (малый бизнес)

8. Показатели гендерного равенства, привлекаемые к анализу бюджета из
гендерной статистики
· – Женщины и мужчины по возрасту и другие демографические показатели с выделением гендерной компоненту
· Занятость и безработица по полу, условия труда, травматизм
· Соотношение заработной платы мужчин и женщин, в том числе по профессиям, различия с мужчинами
· Численность безработных, регистрация и по МОТ, доля в них женщин 
· Программы по поддержке малого бизнеса, в том числе женщин

· Доля предпринимателей-женщин

· Доля женщин с высшим и средним специальным образованием по полу.

· Доля женщин-студентов

· Заработная плата женщин по профессиям, различия с мужчинами

· Коэффициент профессиональной диссимиляции по заработной плате

· Доля женщин на всех уровнях управления, с выделением высших руководителей

Бюджетный практикум по экспертной модели ГБ 

Антикризисные меры поддержки семей с детьми 
в проект федерального бюджета на 2010 г.
1. Анализ исходной ситуации

Из наиболее важных «нет» отметим то, что не будет повышена минимальная заработная плата. Она и в 2009 г. не достигала прожиточного минимума из-за серьезной инфляции, тем более его отставание увеличится с учетом планируемого роста потребительских цен на 9%. Отсюда, число и доля бедных будет и далее увеличиваться
Еще одной серьезной проблемой на 2010 г. –  не предполагается увеличивать ставки оплаты бюджетников – медиков, учителей, библиотекарей и пр., разве что только за счет сокращения численности. Как известно, бюджетники – ответственность регионов, она не снижается при уменьшении собственных доходов, ухудшении поступлений, а трансферты из федерального бюджета или практически отсутствуют или не компенсируют затраты субъектов.
Известно, что многие из федеральных социальных обязательств передаются на уровень регионов. Упомянем здесь, в частности, новый порядок финансирования детского загородного отдыха (около 20 млрд руб.)- предоставлять его теперь не будет Фонд соцстраха в соответствии с законом о замене единого социального налога страховыми взносами. И хотя Минфин уверяет, что передает все деньги субъектам полностью, но по прошлому опыту, гарантированность этой льготы для семей с детьми снижается. К сожалению, исчезают из федеральной бюджетной росписи исчезают 4 млрд рублей, ранее отчисляемые на медицинское страхование детей и подростков. 
Кроме того, объявлено о прекращении федерального софинансирования компенсации платы за детский сад, субсидии для региональных льготников- пенсионеров, которых поддерживали федеральными средствами при монетизации льгот и пр., на местах это- проезд, жилье и т.п. При отсутствии финансовой поддержки для многих регионов придется экономить на других социальных мерах.. Такие изъятия неприятны, даже на фоне увеличения пенсий в связи с валоризацией на 40%, когда она должна в среднем достигнуть 8 тыс. руб. в месяц, не так уж и много по нынешним ценам потребительской корзины с учетом дороговизны жилья, лекарств, платных бытовых услуг. 
Валоризация старых пенсий потребует в 2010 г. 1,2 трил. руб. из федерального бюджета. Такое грандиозное вливание, по сути, обескровило его ресурсы, ибо на 2010 год отложено намеченное увеличение с (28 до 34%) тарифов в фонды социального страхования по просьбе предпринимателей, переживающих не лучшие времена. 
Подавляющая пенсионная направленность бюджета в условиях кризисного падения доходов не позволяет в будущем году сделать не менее назревшее – к примеру, поднять минимальный размер пособия по безработице. Даже не верится, но оно составляет 850 рублей минус 20% на рост цен за два года, прошлый и будущий. Также не будет и предлагаемого Комитетом по делам семьи, женщин и детей Госдумы актуальной меры - введения пособия по уходу за ребенком в возрасте от 1, 5 до 3 лет, чтобы снизить давление женской рабочей силы на рынок труда, уменьшить численность безработных. 
В итоге, для всех отраслей государственных услуг для населения (образование, здравоохранение, культура, социальное обслуживание и помощь, ЖКХ) из-за пенсионной нагрузки бюджетам приходится снижать ассигнования не только относительно, но в абсолютном выражении., при этом сокращение больше консолидированных бюджетов субъектов при несокращении обязательств (у федерального оно на 3,3%, у региональных – на 4,2%). Естественно хуже наполнение государственных целевых программ, не появилась даже долгожданная антиалкогольная программа, о которой говорил Президент. Лучше держатся национальные проекты, видимо, сохраняя свой традиционный приоритет в социальном управлении. Но они и ранее принципиально не меняли ситуацию, не меняют и далее.

Табл.1. Сокращение социальных расходов бюджета – последствие 
кризиса 2008-2009 гг. (по проекту консолидированного бюджета 2010, млрд руб.)
	Статьи расходов
	Федеральный бюджет
	Консолидированный бюджет регионов

	ЖКХ
	-5,2
	-88,1

	Образование
	-14,4
	-13,9

	Культура, кино, искусство, CМИ
	-6,5
	-6,5

	Здравоохранение
	-15,6
	-26,6

	Социальная политика
	-2,6
	-34,4

	Итого
	-44,3
	-169,5


Напряжение в социальных расходах государства – решительный повод использовать новые управленческие технологии, которые наработала наука. Мы много лет предлагали формировать целевые бюджеты по социальным группам населения (Детский бюджет и т.п.), перейти, как давно озвучено, к дифференцированным по полу и возрасту социальным стандартам и финансовым нормативам в сфере социальных услуг, внедрить актуарные расчеты в пенсионное и другие отрасли социального страхования, применять систему социальных контрактов экономической реабилитации семей в трудной жизненной ситуации. Подобный список новаций можно было бы продолжить по желанию управленцев. 
2. Постановка задачи на основе оценки социальных расходов в бюджете 
В трудной жизненной ситуации оказываются, прежде всего, семьи с детьми, особенно те, кто попадает в зону риска, – безработные, малообеспеченные, многодетные, с одним родителем, которых вопрос о средствах на насущную жизнь и сохранение здоровья их детей становится подлинной проблемой. 
В целях смягчения негативных последствий экономического спада для населения рабочая экспертная группа Общественного совета Центрального федерального округа по инициативе председателя Совета Е. Л. Юрьева разработала пакет антикризисных мер социальной поддержки семей с детьми. Они получили поддержку на общественных слушаниях, организованных Комиссией Общественной палаты РФ по социальной и демографической политике. В Комитете Госдумы РФ по вопросам семьи, женщин и детей началась работа по формированию антикризисного пакета законопроектов.
Табл.2. Актуальные меры поддержки семей с детьми и затраты на них
	Наименование мероприятий
	Число бенефициаров 
тыс. чел.
	Сумма расходов бюджета, 
млрд. руб.

	Установить родителю, признанному безработным, специальную надбавку до максимального размера пособия по безработице на период его действия, если его супруга (супруг) находятся в отпуске по уходу за ребенком
	50
	0,5

	Установить безработным родителям, имеющим детей в возрасте до 16 лет, надбавку к пособию по безработице в размере 10% от назначенного пособия на период его действия.
	1000
	2,0

	Удвоить стандартный налоговый вычет по налогу на доходы физических лиц для налогоплательщика, на обеспечении которого находится ребенок (дети) в случае, если другой родитель признан безработным, или находится в отпуске по уходу за ребенком, или супруга находится в отпуске по беременности и родам
	250
	Без дополнитель​ных средств

	Установить для малообеспеченных семей с детьми, имеющих доход ниже прожиточного минимума, ежемесячное федеральное пособие на ребенка, дополнительное к региональному, в размере 500 руб. на первого, 1000 руб. на второго и 1500 руб. на третьего и последующего ребенка с ужесточением контроля над доходами
	11300
	86

	Продлить выплату пособия по уходу за ребенком с 1,5 до 3-х лет 
	1000
	13

	Установить федеральный минимум алиментов в процентах (25% от прожиточного минимума ребенка) с предоставлением права субъектам Федерации повышать его в зависимости от уровня доходов населения в регионе. 
Создать специальную государственную службу – Алиментный фонд в целях активизации исполнения судебных решений об алиментах и выплаты пособия на ребенка во время розыска лица, уклоняющегося от их уплаты
	120
	0,5

	Ввести порядок индексации пособий гражданам, имеющим детей, с учетом фактического уровня инфляции не реже 1 раза в полугодие
	11300
	2

	Предоставить право лицам, получившим сертификат на материнский (семейный) капитал, направлять эти средства на оплату профессиональной переподготовки и повышения квалификации 
	
	3

	На период кризиса установить обязательный перечень предоставляемых в субъектах Российской Федерации льгот, услуг и натуральной помощи для многодетных семей и семей с детьми, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, и предусмотреть предоставление субсидий из федерального бюджета
	
	2

	ВСЕГО расходов на антикризисные меры
	
	109


Известно, что правительство направило грандиозные средства на спасение банков и крупного бизнеса средства (кредиты и поддержку), по некоторым оценкам, от 4 до 10 трлн. рублей, что 25% ВВП страны. Наши предложения стоят на порядок меньше, но мы полагаем, что сбережение населения, детей не менее важно, чем спасение собственности и предприятий.

Кроме того, хотелось бы подчеркнуть, что наши предложения способствуют экономическому оживлению. Так, расширение социальной работы на местах стимулирует создание рабочих мест в сфере социального обслуживания, что важно для женщин, в первую очередь страдающих от безработицы и бедности. 
В этом же ряду – реализация программы обеспечения жильем многодетных семей (в рамках федеральной целевой программы «Жилище» на 2002-2010 годы) с введением государственного заказа на строительство социального жилья для малообеспеченных многодетных семей.
Главное свойство новых социальных мероприятий гендерной направленности – их выбор значим для решения экономических проблем.

3.Примеры ориентировочных расчетов дополнительных средств на мероприятия по поддержке родителей с детьми

А.. На увеличение пособий 
.Выплата пособия по безработице в группе риска увольнения для женщин беременных и с маленькими детьми 

Число беременных застрахованных работниц, получивших выплату пособия по беременности и родам, примерно 700 тыс. чел.,

Число работниц с детьми до 1,5 лет – 1,5 млн чел.

Число работниц с детьми от 1,5 до 3 лет – 1.5 млн чел. 
Доля уволенных по ликвидации, сокращению штатов и в связи с окончанием срочного трудового договора в 2008 г. к общей численности – 2%, в 2009 – 5%, в том числе женщин – 2,5%

Итого в зоне риска 
3,7 млн х 2,5% = 93 тыс. по 850 руб. х 12 месяцев = примерно 1 млрд руб. в год. 

Введение федерального ежемесячного пособия на ребенка для малообеспеченных семей. По данным Росстата, численность назначенных пособий за 2007 г. – 11 млн. очередность рождения детей 58,8% первые, 30,6% – вторые,10,6% – третьи и более. Средний размер пособия 750 рублей. Таким образом, расход на год 99 млрд рублей, с зачетом 1,5 млн человек, получающих пособие по уходу до 1,5 лет – 86 млрд рублей. 
Введение пособия на детей в возрасте от 1,5 до 3 лет
Число женщин с детьми до 1,5 лет – 1,5 млн.
Доля женщин с заработной платой выше средней экспертно оценивается как 35%, они выйдут на работу после исполнения ребенку 1,5 года, независимо от того, будет ли введено наше пособие, это составляет, примерно, 0,5 млн чел.
Тогда не выйдут на работу ориентировочно 1 млн человек. Средний размер пособия до 3-х лет составит с зачетом предлагаемого в проекте антикризисных мер повышения ежемесячного пособия малообеспеченным порядка 1100 руб. на ребенка в месяц. Итого, расходы:1 млн чел. х 1100 руб. х 12 месяцев = 13 млрд руб. в год.
Доплаты на иждивенцев к пособию по безработице
Число безработных у которых есть дети принят 1 млн человек из 2 млн официально зарегистрированных на 2009 год с учетом распределения по возрасту. Среднее пособие по безработице в 2008 г. = 1200 руб., в 2009 г. – 1500 руб. Доплата на иждивенца 150 руб., 20% безработных с двумя иждивенцами. Итого, расход на год, примерно, 2 млрд рублей. 
Б. Корректировка пособий на фактический процент роста цен

Сумма пособий из бюджета и ФСС порядка 160 млрд руб. Фактический процент роста 13% против 8%, принятых в утвержденном бюджете, итого расход на 5%-ю индексацию пособий –  8 млрд рублей. 
В.. Оценка расходов на меры социальной поддержки:
– материнского капитала, направляемых на лечение ребенка и собственное профобразование. Если расход на дорогостоящее лечение составляет 200 тыс. руб., то 10 млрд руб. позволит пролечить 50 тыс. детей;

– на жилищное строительство по госзаказу для многодетных и сирот. Максимально принято, исходя из доли многодетных, 10% от суммы общих госпрограмм на жилье;

– на федеральную поддержку территориальных мер по детям в трудной жизненной ситуации принята на уровне 40-50% от расходов федерального бюджета в 2009 г. на субвенции территориям по их ежемесячному пособию на детей.
Итого расход 2-2,5 млрд. руб. в год.
Г. На выплату алиментного пособия. 
Почти 85 тыс. детей получат в течение 6 месяцев по 1000 руб. или 25% прожиточного минимума ребенка (федерального стандарта минимума алиментов), это примерно в 10 раз превосходит фактическую численность получателей действующего пособия, причем размер пособия будет второе больше ныне выплачиваемого. А если розыск с помощью Алиментного фонда составит 3 месяца, то число бенефициариев составит 150 тыс. детей. 

Расходы бюджета подлежат возмещению за счет доходов алиментоплательщиков.
� Законодательный норматив минимального дохода, обеспечивающего поддержание жизнедеятельности, признанный государством необходимым. 
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