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Концепция Экспертно-консультативного совета
1. Определение Экспертно-консультативного совета 
Экспертно-консультативный совет (далее – ЭКС) – совещательный орган, осуществляющий консультирование по стратегическим вопросам программной деятельности регионального центра гендерно ориентированного бюджетирования "Международный центр гендерного бюджетирования и управления" (далее – Центр) в области планирования, выполнения и мониторинга проектной деятельности Центра. Основная цель деятельности Центра – создание, сбор и распространение знаний в области гендерно ориентированного бюджетирования, подготовка преподавательских кадров и обучение государственных служащих стран СНГ методике гендерно ориентированного бюджетирования.
2. Общий контекст деятельности ЭКС
Гендерно ориентированное бюджетирование (ГОБ) – является важной составляющей и ценным инструментом повышения социально-экономической защищенности населения, расширения возможностей женщин, обеспечения гендерного равенства и развития демократических принципов управления.
Опыт показывает, что именно гендерное/социальное бюджетирование, доказавшее свою эффективность во многих странах мира, является той социальной технологией, умелое применение которой способствует решению ряда серьезных социально-экономических задач. Среди них – улучшение доступа женщин к национальным и местным ресурсам, обеспечение прав женщин с учетом их профессиональной и материнской роли, повышение вклада женщин в национальную экономику, что в совокупности ведет к повышению эффективности государственной бюджетной политики в целом.
В настоящее время практические инициативы по ГОБ реализуются более чем в сорока странах мира. Помимо ООН Женщины среди организаций, активно работающих в этой сфере, можно назвать ПРООН, ЮНФПА, Всемирный Банк, Европейский Союз. 
Несмотря на принятые государствами СНГ международные и национальные обязательства в рамках Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (КЛДЖ), Пекинской Платформы действий (ППД) и Декларации тысячелетия (вкл. Цели развития тысячелетия (ЦРТ))
, в настоящее время существуют серьезные проблемы, связанные с практической реализацией национальных программ и политики по обеспечению гендерного равенства и улучшению положения женщин.
В целях создания и развития национального кадрового потенциала для осуществления деятельности по ГОБ на пространстве СНГ (формировании и реализации политики социальных расходов бюджета, обосновании серьезных бюджетных ассигнований и государственных расходов на выработку и осуществление мер по обеспечению гендерного равенства и улучшению положения женщин) создан ресурсный центр в сфере ГОБ – МЦГБиУ для подготовки преподавательских кадров, обучения государственных служащих и представителей НПО. МЦГБиУ является не только региональным центром для стран Центральной Азии и Восточной Европой, но и национальным "агентом и проводником" гендерных инициатив в РФ. В этой связи Центр может оказывать востребованные информационно-аналитические услуги правительству РФ и национальному механизму по делам женщин для исполнения рекомендаций комитета КЛДЖ. Это позволит усилить национальный механизм по делам женщин, поможет привлечь внимание высших государственных должностных лиц к ГОБ, будет способствовать широкому распространению данной методики, что будет содействовать успешной реализации проекта, его возможному расширению и обретению устойчивости.
ЭКС является совещательным органом – одним из основных инструментов планирования, реализации и мониторинга проектной деятельности Центра, включая деятельность по возможному расширению проекта.
3. Принципы действия ЭКС
Деятельность ЭКС основана на принципах гендерного равенства и соблюдении прав человека. 
Деятельность ЭКС будет осуществляться в соответствии с тремя программными подходами ООН Женщины к ГОБ, основанным на принципах "гармоничности", "комплексности" и соблюдении прав человека.
Соблюдение принципа "гармоничности" предполагает, что взаимосвязь между международными обязательствами и гендерными приоритетами, определенными на национальном уровне, будет служить основой для обеспечения подотчетности правительств за взятые обязательства по достижению гендерного равенства. 
Комплексный подход предполагает обеспечение в ходе проекта логической последовательности и соответствие т.н. "цепочке изменений". Это означает, что задача обеспечения гендерного равенства должна учитываться и выдвигаться на передний план на всех стадиях: от определения приоритетов – анализа – адвокативной деятельности в рамках национальных и секторальных стратегий/программ, которые должны быть обеспечены соответствующим финансированием.
Подход, основанный на соблюдении прав человека, заключается в оказании содействия гражданам и лицам без гражданства в отстаивании ими своих прав на участие в процессе принятия ответственных государственных решений.
4. Цели, задачи, полномочия ЭКС
Основная цель ЭКС – содействие реализации инновационных стратегий и программ по улучшению процессов гендерно ориентированного бюджетирования и применения гендерного подхода в социальном управлении в странах Восточной Европы и Центральной Азии. 

Для достижения данной цели ЭКС выполняет следующие задачи: 

· Консультирование и поддержка проектной деятельности Центра в области планирования, реализации и мониторинга текущего проекта.
· Содействие созданию системы комплексных знаний в области гендерно ориентированного бюджета (ГОБ).
· Содействие повышению потенциала государственных служащих стран – участниц проекта с целью практического использования ими методики и инструментария гендерного бюджетирования/социального планирования в сферах своей деятельности. 

· Содействие научно-исследовательской деятельности в области ГОБ. 

· Обеспечение эффективного функционирования интернет-портала информационно-технической поддержки по вопросам гендерного бюджетирования "Гендерные бюджеты".
· Содействие издательской деятельности по теме ГОБ. 
· Осуществление деятельности по возможному расширению проекта для дальнейшего повышения эффективности системы управления бюджетом, совершенствованию условий для развития женщин и мужчин в реализации их специфических нужд и потребностей на основе распределения бюджета страны /региона/ муниципалитета с учетом принципа гендерного равенства, развития национального механизма гендерного равенства и распространения методики ГОБ как в РФ, так и в странах-партнерах. 
Полномочия ЭКС: в установленной сфере ЭКС имеет право:
· координировать деятельность партнеров из стран – участников проекта;
· определять и корректировать этапы и пошаговый план реализации проекта;
· разрабатывать рекомендации по деятельности по проекту для Директора Центра и Национального координатора проектов регионального офиса ООН Женщины по общему руководству и координации программной деятельности;
· запрашивать у партнеров из стран – участников проекта материалы и информацию по вопросам, отнесенным к компетенции ЭКС;
· согласовывать учебные программы, учебно-тематических планы, состав преподавателей;
· участвовать в разработке стратегического развития Центра;
· 
участвовать в решениях по финансированию как текущего проекта, так и институтов, созданных в процессе расширения проекта.
В исключительных случаях по согласованию с ООН Женщины Национальный координатор проектов регионального офиса ООН Женщины по общему руководству и координации программной деятельности оставляет за собой право вето на некоторые решения партнеров по проекту.
5. Состав ЭКС, регулярность заседаний ЭКС. Обязанности членов ЭКС
ЭКС состоит из экспертов (постоянные члены) и консультантов, число которых регулируется текущими задачами ЭКС. В состав экспертов ЭКС входят Директор Центра, Национальный координатор проектов регионального офиса ООН Женщины по общему руководству и координации программной деятельности, представители национального механизма по улучшению положения женщин Российской Федерации, эксперты по гендерным вопросам (научное сообщество и представители НПО). В состав консультантов ЭКС входят представители национальных механизмов по улучшению положения женщин, эксперты по гендерным вопросам (научное сообщество и представители НПО) стран – участников проектов. 
Для обеспечения регионального охвата и учета региональной специфики СНГ к деятельности Экспертно-консультативного совета будут привлекаться представители национальных механизмов по делам женщин, государственных структур, аналогичных РАНХиГС учебных заведений стран СНГ. 
Количество постоянных членов ЭКС – 15 человек. Включение и исключение в состав ЭКС происходит на основе открытого голосования всех членов ЭКС. 
Заседания ЭКС должны проходить не реже 1 раза в 6 месяцев. При необходимости ЭКС может собираться чаще. Директор Центра совместно с Национальным координатором проекта от ООН Женщины берут на себя подготовку регулярных заседаний ЭКС. ЭКС правомочно принимать решения, если на его заседании присутствует более половины его постоянных членов.
Постоянные члены ЭКС обязаны участвовать в заседаниях, информировать Совет о новых ресурсах по теме ГОБ. Консультанты обеспечивают связь с властными органами Российской Федерации – Администрация Президента России, Правительство РФ, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

6. Отчетность ЭКС
Директор Центра совместно с Национальным координатором проекта от ООН Женщины обеспечивают отчетность ЭКС один раз в год. 
�В частности, в глобальном обзоре осуществления итогов ППД Пекин+15 (2010) звучит призыв к государствам «поощрять и активизировать деятельность по укреплению потенциала государств и других заинтересованных участников в вопросах учитывающего потребности женщин государственного управления, включая помимо прочего и аспект составления бюджетов с учетом гендерных факторов». Важность подготовки профессиональных кадров связана также с необходимостью совершенствования системы управления международной помощью, бюджетом и бюджетными процессами стран-реципиентов, обеспечения механизма своевременной прозрачной и надежной отчетности по исполнению бюджета, что особо подчеркивается в Парижской декларации по повышению эффективности внешней помощи (2005).
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