Протокол 

Экспертно – консультативного совета
 
11 июля 2012 в 11 часов в офисе ООН /Леонтьевский пер, 9/, комн. №238/241
Приняли участие:

1. Айвазова С.Г.;
2. Василенко Л.А.;

3. Гришина Г.Н.;

4. Калабихина И.Е.;
5. Калинаева Г.В.
6. Мезенцева Е.Б.;

7. Мельникова Т.А.;

8. Полякова Ю.А.;
9. Ржаницина Л.С;

Обсудили: 

 

· Концепцию Экспертно-консультативного совета (функции и полномочия), предложения по составу ЭКС; ( доработанный вариант Концепции прилагается) 

Предложено ввести в Экспертно – консультативный совет также:

· Представителя Администрации Президента;

· Александрову Марину Викторовну – МИД РФ;

· Баталину Ольгу Юрьевну - Первого заместителя председателя комитета ГД по вопросам семьи, женщин и детей;

· Лахову Екатерину Филипповну - Заместителя председателя комитета ГД по делам общественных объединений и религиозных организаций;

· Швецову Людмилу Ивановну – Заместителя  Председателя ГД, Члена комитета ГД по труду, социальной политике и делам ветеранов. 

· Итоги прошедшего семинара для преподавателей национальных академий государственной службы стран СНГ – участниц совместного проекта ООН Женщины и РАНХиГС "Укрепление управленческого и образовательного потенциала в области гендерно ориентированного бюджетирования в странах СНГ посредством создания Регионального ресурсного центра гендерного бюджетирования и управления на базе РАНХиГС". В семинаре приняли участие представители Армении, Казахстана, Кыргыстана, Молдовы, Российской Федерации, Таджикистана и Украины; Обсуждение проходило параллельно с обсуждением материалов Портала «Гендерные бюджеты». 

Отчеты Калинаевой Г.В. и Калабихиной И.Е. прилагаются.

В силу того, что семинар 18-22 июня был очень интенсивным, что отметили в своих анкетах все слушатели, было предложено последующие семинары, проводить тематическими. В ноябре предложено провести семинар для государственных служащих и преподавателей академий стран – участниц, прошедших обучение летом /июнь 2012г./ по социально-экономическим вопросам.

· План работы проекта и подготовка к предстоящему семинару в ноябре 2012 года / состав участников, преподавателей, разработка предварительной программы семинара/;  Был обсужден Учебно – тематический план на предстоящий, ноябрьский семинар. Все материалы были размещены на форуме для обсуждения: http://genderbudgets.ru/forum
Елена Мезенцева предложила на предстоящем семинаре провести один день раздельные занятия для государственных служащих и преподавателей. Для преподавателей академий стран- участниц провести методологическое занятие, на котором будут заслушаны все слушатели летнего семинара с презентациями их модулей/курсов по ГОБ в своих академиях.  Предложение было воспринято с большим энтузиазмом. Также было предложено сделать свои презентации на лекциях семинара для государственных служащих некоторым преподавателям академий, в кураторстве с преподавателями, уже читающими лекции по курсу ГОБ:

Ржаницина Л.С. и Бабич А.М. / резюме прилагается/, принимал активное участие при обсуждениях на занятиях прошедшего семинара/;

Григорьева Н.С. и  Пиддэ А.Л. /резюме прилагается/;

Калабихина И.Е. и Кочорбаева З. /резюме прилагается/;

Мезенцева Е.Б. и  Шарипова Б.Б. /резюме прилагаются/.

Ржаницину Л.С. попросили провести Гендерную экспертизу проекта бюджета РФ на 2013 год.

Мезенцева Е.Б. должна выехать в Таджикистан в июле- августе, что также будет способствовать обогащению учебного процесса новыми примерами, сюжетами по теме ГОБ.

Предложено: учебно – тематический план и все идеи по предстоящему семинару обсуждать на форуме с преподавателями, прошедшими обучение и потенциальными слушателями.

Кроме того, предложения по предстоящему семинару /прилагаются, «Оценка слушателей…И. Калабихиной/ 

· Руководство для тренеров по ГОБ / что необходимо сделать на первом этапе, до 31 июля, на втором до начала ноябрьского семинара, подготовка окончательного варианта/:

· Айвазову С.Г. попросили подготовить текст в Руководство: как, когда возникла гендерная проблематика и почему она представляет чрезвычайную важность для общественного развития.

· Было предложено поручить Ирине Е. Калабихиной провести научное редактирование Руководства и привести его в соответствие с требованиями и Академии и ООН Женщины к ноябрьскому семинару и продумать приложения в помощь  проведению занятий по ГОБ.

· Обсуждали, как должно выглядеть Соглашение с Академиями, все единогласно  согласились с предложением Волгина Н.А., что оно должно быть подписано: Академией, Руководителем регионального представительства ООН Женщины для стран Восточной Европы и Центральной Азии и Руководителями Академий стран – участниц проекта.

/Варианты прилагаются/
· Активизация сайта http://genderbudgets.ru/, идеи, предложения… 

· Было предложено все материалы обсуждать на форумах, наполнять разделы материалами.

                






  Калинаева Г.В. – 17 июля 2012 

